DEPARTAMENTO DE MATEMATICA DA UNIVERSIDADE DE COIMBR%
Exame de Probabilidades

Duragdo: 2h 30m 22-01-03

Observagao: Na resolucao das questdes deverd justificar o raciocfnio utilizado e apresentar todos

os cdlculos efectuados.
I

1. Seja Q uma lei de probabilidade sobre (IR, B), absolutamente contfnua, de densidade

1/47 z 6]__'— 110[
f(z) = 3/4, z € [01 1
0, zeR\]-1,1]

Considere uma sucesséo de elementos de B, (Bg)aen, tal que

el

on’ n

1 @) Verifique se existe lim B, e, em caso afirmativo, calcule a sua probabmdade

N~+-+00

1 b) Que pode dizer acerca de hg_l Q(B,)? Justifique a sua resposta.

2. Num inquérito feito em determinada cidade para avaliar as audiéncias de um pro-
grama de televisdo, concluiu-se que 40% dos inquiridos sao espectadores assfduos do

.programa, 40% assistem ao programs algumas vezes e os restantes nunca viram o
programa.
Relativamente & faixa etdria, verificou-se que 80% dos telespectadores assiduos do
programa tém 40 anos ou mais e que 50% dos telespectadores com menos de 40 anos
véem o programa apenas algumas vezes. Verificou-se ainda que 8% dos inquiridos
nunca viram o programa e tém 40 anos ou mais.

&) Qual a probabilidade de que um dos individuos inquiridos tenha menos de 40
anos?

B) Determine a probabilidade de que um dos inquiridos que V& 0 programa apenas
algumas vezes tenha 40 anos ou mais.

#) Supondo que a cidade em causa tem 50000 habitantes dos quais 0.03% nunca
ouviram sequer falar do programa referido, calcule a probabilidade de haver pelo
menos 20 habitantes da cidade nessas condigoes. .

I
1. Sejam X3,Xy,..., X, n varidveis aleatérias reais independentes e identicamente
distribufdas com uma varidvel aleatéria real (v.a.r.) X de lei @, com fungdo carac-

teristica .

/a() Supondo que X admite valor médlo, que pode concluir sobre o valor médio da
var. Z = HX ?

=1
v.s.f.f.



b) Supondo @ absolutamente contfnua, prove o resultado obtido na alfnea a).

n
}!) Determine, em funcio de @, a fungdo caracterfstica da v.ar. U = Z a; X; +b,
Jj=1 '
com ay,0as,...,0,,0 € R.

2. Seja (X3, Xz, ..., Xs) um vector aleatério real (ve.a.r.) absolutamente contfnuo de
densidade f tal que

v(th% .- 73771) € ]Rna f(wly@'fl, . '13:11) = €xp (Z(xt — ™ ) .

t=1

7 a) Prove que as margens do vector (X3, X, ..., X,) sdo identicamente distribufdas
com uma v.a.r. X absolutamente contfnua de densidade

g(z) =exp(z—€"), z€R.
) b¥ Determine a lei de probabilidade da v.a.r. Z =e*.

n
c) Calcule o valor médio da v.ar. ¥ =exp (Z X,-) .

. =]
;6 Determine a fungao caracterfstica da v.a.r. Z, ®z.

e) Deduza a fungdo caracterfstica do ve.ar. (Z;,Z2s,...,%Z,), com Z; = e¥i,
i=1,2,...,n

Nota:
Se na alfnea b) desta questdo ndo obteve a lei de Z, assuma na resolugdo das
alineas seguintes que esta lei é absolutamente contfnua de densidade

h(z) = Ae™**Xjg 1oof (), T €R, (A > 0, arbitrariamente fixo).

Cotagao

I-1. 3.5 valores
2. 4.5 valores

II-1. 4.5 valores
2. 7.5 valores
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